Solutions for Class 7 Maths Chapter 5 3@l Td PIUT Ex 5.1

Uy 1.
Rrafifad S0 § 3 10 31 R 719 SR

Bd:

Fifor TP DIV 3R STb TR HIUT BT AT 90° BIdT g1 31,
(i) 20° & BT BT TSP HI0T (90° - 20°) YT - 70° R

(ii) 63° & PIVT BT YR HIUT (90° — 63°) ST 27° BT

(iii) 57° & HI0T BT YR HIT (90° - 57°) 37T 33° B

U4 2.
faferiRad Sl O ¥ Yl ol TRS J1d DIIT:

Bd:

Hifh TP HIVT 3R ZHb TR HI0T BT AT 180° BT g1 3T,
(i) 105° & HIUT BT THRS HIUT (180° - 105°) 37T 75° I
(ii) 87° & PHIVT BT THRE DI (180° - 87°) YT 93° NI

(iii) 154° & HI0T BT RSP HITT (180° - 154°) YT 26° I




Ty 3.
S0 & FEfiafed Tl § ¥ Re T8 TRS JH B JUD-JUD TgTH I :
(|)65 1150

?ﬂﬁ% 65° + 115° = 180°
31d:, PV BT T TH RS g

(il) 63°, 27°
Bd:

b 63° + 27° = 90°

3{d:, BT BT T8 TH NP ¢ |

(|||) 112°, 680

6@1%112 +68° = 180°
3{d:, BT BT T TH TRP ¢ |

(iv) 130°, 50°
IS

Fifds 130° + 50° = 180°

3{c:, PV BT I TH RS & |

(v) 45°, 450

B
FNfP 45° + 45° = 90°
3{c:, PV BT I8 TH NP g

(V|)80 10°

a@ﬁ?so +10° = 90°

3{d:, PN BT Ig TH R g

Uy 4.

U7 DI 1 BT S 30 b &b FHM |
Bd:

AT U B0 P AT x° B al 3P R D101 BT AT 4 x° gft |
3Hd:, x° +x° =90°

71 2x° = 90°

A x° = 90027 = 45°

3{c:, Tifesd PIvT 45° B



Y 5.

U1 BT 1T BIRAT S 30 RSP &b JHM BT

Bd:

A 6 T SO BT AW x° B,

Y TR BVl bt AT Hi x° Bt

Ffb U HIT 3R ZUdb GRS HI0T &1 T 180° BIAT & |
3{d:, x° + x° =180°

ql 2x° = 180°

T x° = 18002%

T x° = 90°
3(d:, difesd HIUT 90° B

T 6.
3 g3 AMBfA T, 21 TG 22 TRS U1 TG 21 F HH DI I B, O 22 F o yRacA
SN dTfes 1T 1oT o ot TRep &1 287

Bl
21 T |19 § 9, 22 I AY H g7

Uy 7.

11 T PV GRS &1 Ihd & Iie 399 I gl
(i) T BTOT &2

Bl

e,

(i) 31fe PHIoT 82

Bl

e,

(iii) THDIOT &2

IS

=l

Ty 8.
TS DI 45° T IS1 8| 1 TTHT R HIVT 45° F TS § AT 45° P SRIER ¢ 37UaT 45° J
BT 87



Bd:

Hifeh Teb P17 3R ITPb GRb 10T BT AT 90° BN B, TH(AY
45° + x° BV & YR B! AT (TGl x > 0)

= [90° - (45° + X°)]

=90°-45°-x°

=45°-x

TV, 45° - X°, 45° Y HH g1 8| (T8I x > 0)
<Ha:45°€#Eﬁ§E€ﬁHEBquai45 i#iﬁETeﬁEﬁﬂnl

o]
fYad = 1 gfef FifvTe -
(i) afE 3 IV R §, A 3% AT ST ... gl

gl
90°

(ii) TS 3 PI0T TR § o) ST ATGI BTN ... gl
Bl
180°

(iii) XRIP T F9H T G DI ... gd Bl
Bal:
3T 3R TR,

(iv) afg &Y 3T SV TRFB &, AT ....... 14 B
S
IRg® gm,

(v) Tfe
g5l
=

HHI,

3 AT Th-g¥R B Ueh fairg W Ufaede el & af LR sior gasm

(vi) TG &1 WTE Th-g¥R P T forg W | Ui el & IR 3T AWIGE HIvi &1 T

g,mrqsrﬁm% A 2SR FHOT BT IR ... gl
&mml

K

ey 3pid H FfeRad Sior gl ol = e -



.)sﬂuﬁu@@ra{%aﬁm
Fzﬂuﬁ‘ua@ 31f¥e HIvT LAOD 3R 2BOC §|

(ii) 3T b DI
Bdl:
3T R P10 2BOA 3R ~AOE §|

(iii) THH TP HI0T
Bl
UM YRS HI0 2BOE 3R £EOD g

(iv) SIRTHT TGRS D10
Bal:
3RTHM YIRS I 2BOA 3R 2AOD, 2BOC 3R ~2COD, 2EOA 3R LEOC g

(v) 3T HI0T N R I gt §1d & |

Bd:

3T P10 S RGP T g1 &1 &

£AOB 3R ~AOE, ~AOE 3R LEOD; LEOD 3R ~COD




